Test

Emër dhe mbiemër..........................................................................

Pjesa e parë: 

Qarkoni përgjigjen e saktë në testet e mëposhtme.

1. Rezultatet e kryqëzimeve gjenetike paraqiten me anë të:



(1)
a) Diagramës së Venit

b) Pemës familjare

c) Pemës gjenealogjike

d) Rrjetës Punet

2. Cila nga sëmundjet e mëposhtme nuk shkaktohet nga një alel reçesiv ?

(1)
a) Albinizmi

b) Anemia falciforme

c) Fibroza cistike

d) Daltonizmi

3. Mutacioni është ndryshimi i një gjeni ose një kromozomi. Ai nuk mund të 
ndodhë për arësye të:








(1)
a) gabimeve në kopjimin e ADN-së

b) dëmtimit të ADN-së nga faktorë mjedisorë

c) një diete të pasur me proteina dhe yndyra

d) shpërndarjes së pabarabartë të kromozomeve gjatë ndarjes qelizore

4. Darvini sugjeroi se: 








(1)
a) ishte mjedisi që ndikonte llojshmërinë

b) shkëmbinjtë me moshë të ndryshme përmbanin mbetje të fosilizuara

c) popullatat e organizmave mund të rriteshin në mënyrë të pakufishme

d) mjedisi përzgjidhte variacionin e lindur në mënyrë rastësore

5. Cila nga gjallesat e mëposhtme i prodhon vetë përbërësit organikë?

(1)
a) shpërbërësit

b) herbivorët

c) prodhuesit

d) karnivorët

Pjesa e dytë

1. Zgjidhni fjalët nga lista e mëposhtme dhe përputhini ato me përkufizimet
përkatëse: 










(7)
Gjenotip

alel

Mendel
Darvin

gjen

fenotip

heterozigot
dominant
homozigot


a) Pamja e jashtme e një organizmi 



__________________
b) Forma alternative e një gjeni   



__________________
c) Studioi trashëgiminë në një kopsht bizelesh


__________________
d) Pjesë e ADN-së për një tipar të vetëm


__________________
e) Tërësia e gjeneve në bërthamën e një individi   

__________________
f) Bërthamë që përmban të dyja alelet alternative të një gjeni 
__________________
g) Një alel që përcakton pamjen e një organizmi heterozigot
__________________
2. Përshkruani tre ndryshimet mes përzgjedhjes natyrore dhe asaj artificjale?

(3)

3. Dalloni mes piramidës së numrave ,të energjisë dhe të biomasës.


(3)

4. Analizoni rëndësinë e proceseve dekompozuese.  




(2)
Pjesa e tretë

1. Vizatoni një skemë gjenetike për të shpjeguar trashëgiminë e grupeve të 
gjakut në familjen Tomorri. Gjenotipi i zotit Tomorri është IAIB, ndërsa 
gjenotipi i zonjës Tomorri është IOIO.






(1)
a) Cila është mundësia që fëmija i parë i çiftit Tomorri të jetë vajzë?


(1)
b) Cili është propabiliteti i kësaj vajze ,për të trashëguar grupin A të gjakut?

(1)
c) Një individ me alelet  IA dhe IB ,shfaq efektin e dy aleleve në fenotip.
Çfarë termi përdoret për ta përshkruar atë?
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Suksese në provim

